

經部官員

沒說過不發現金

A2

9 771607 976005

# 港版國安法表決前夕 美國務院聲明：港無法維持高度自治

## 對港特別待遇 美國可能取消

【華盛頓記者張文馨／27日電】美國國務卿龐培歐27日宣布，認定「如今的香港已無法在中國維持高度自治」，並將相關事實向國會報告；此舉可能導致未來取消美國對香港貿易等相關特別待遇，包括特殊貿易地位，稱要提出強力應對方案的白宮尚未表示意見。

中國大陸全國人大28日表決港版國安法前夕，美國國務院發布聲明指出，基於「美國-香港政策法（U.S.-Hong Kong Policy Act）」，在仔細研究最近這段期間事態發展後，任何理性的人都不會認為，今日的香港可在中國維持高度自治。

龐培歐發布聲明表示，香港將不再獲得美國自1997年7月前依法所給予香港的待遇；但國務院聲明並未明確指出香港「不再適用」待遇的內容。

亞太助卿史達偉（David Stilwell）舉行電話記者會表示，川普政府有一長串動作可回應，包括簽證與經濟制裁；路透引述知情官員說法指，川普政府考慮暫停香港的關稅特殊待遇。

根據1992年的香港政策法，美國將中國大陸治下的香港視為經濟和貿易事務上完全自治



美國國務院認定，香港已無法維持高度自治。圖為香港警方留置抗議港版國安法的香港民眾後，打開他們的背包檢查。

歐新社

體；對香港施予類似最惠待遇，如關稅豁免、兌換貨幣、進口敏感技術、支持香港合理參與國際組織（如世貿），及簽證審查；美國總統可視香港自治情況，簽發行政命令宣布終

止或恢復對香港的待遇。

另外，川普去年11月簽署生效「香港人權與民主法」（Hong Kong Human Rights and Democracy Act），要求國務卿在年度報告中，特別

檢視香港各方面自治及自由情況，並判斷香港是否仍該享有美國法律下規定的特殊待遇。

龐培歐指出，香港已繁榮數十年；美國一度希望自由繁榮的香港，可以作為專制中國的

典範，但現在事實很清楚，北京正在將香港變成中國大陸；他說，當中共否決過去對香港自治的承諾，港民起身抗爭，美國將與香港人民站在一起。龐培歐27日與英國外相拉布

通話，討論香港情勢，雙方均同意中國大陸政府應遵守「中英聯合聲明」的承諾（指承諾香港自治），且國際社會支持香港人民，並對北京持續侵害香港自治做出反應。 相關新聞見A3版

# 加國裁決雙重犯罪 孟晚舟繼續引渡



華為財務長孟晚舟在引渡案關鍵裁決中敗訴，法庭認「雙重犯罪」成立。 法新社

【記者胡玉立／綜合報導】加拿大卑詩省最高法院27日裁決華為科技公司財務長孟晚舟引渡案涉及的犯行，符合雙重犯罪標準；被軟禁在溫哥華自宅長達18個月的孟晚舟，重獲自由希望破滅；此案引渡美國程序將繼續進行，下一階段聽證會訂6月15日舉行。

這項裁決是孟晚舟及其律師團的重大挫敗，加中關係也很可能因此進一步惡化；中國駐加大使館在裁決宣布後立即發表聲明，表達強烈不滿和堅決反對，並表示已與加拿大嚴正交涉。

現年48歲的孟晚舟否認所有對她的指控；華為發布聲明表示，公司對法官的裁決感到失望，律師會繼續努力讓孟晚舟重獲自由。

加拿大2018年12月1日應美

## 陸強烈不滿 華為也表失望



加拿大卑詩省最高法院裁決孟晚舟符合雙重犯罪標準，中國大陸駐加大使館隨即表達強烈不滿，華為公司也對裁決表示失望。 法新社

國要求，在孟晚舟過境溫哥華機場時將她逮捕。

孟方律師團今年1月在引渡聽證會中主張，美國政府以孟晚舟違反美國對伊朗經濟制裁

為由控告她並要求加拿大協助引渡，但加拿大並未對伊朗制裁，孟晚舟被捕一案不符合雙重犯罪法律標準，應釋放孟晚舟。

但大法官霍姆斯（Heather Holmes）27日裁決，同意檢控方主張。裁決書指出，「加拿大的詐欺法考量範圍超越國際界線，涵蓋構成事實的所有相關細節，包括可能使某些事實具有意義的外國法律…孟晚舟有關雙重犯罪的分析，將嚴重限制加拿大在引渡詐欺和其他經濟犯罪方面履行其國際義務的能力」。

下一階段的引渡聽證會訂6月15日舉行，控辯雙方將探究孟晚舟於溫哥華機場被捕期間，她的權利是否遭到侵犯。此階段聽證會結辯可望於9月最後一周和10月第一周進行。

根據加拿大法律，若法官決定將孟晚舟引渡至美國，加拿大司法部長拉梅蒂（David Lametti）有權決定此引渡是否「不公或受壓迫」。